

香港师生在京开展中华优秀传统文化研学活动——

感受历史脉动 厚植家国情怀

本报记者 程龙

“复兴号”高铁从香港西九龙站缓缓驶出，跨过深圳河，穿越长江、黄河，8个多小时就抵达北京。“这是我第一次坐高铁从香港到北京，真是太方便了！”一路上，施锦霖边拍照，边和身边的同学聊天，十分激动，“当书本上的母亲河出现在眼前时，我尤其感动。”

日前，来自香港汉华中学、将军澳香岛中学、培侨中学、创知中学等学校的20多名师生，赴京参加“伴你成长，招商同行”中华优秀传统文化研学活动。活动由招商局集团香港青年联合会主办。施锦霖和老师同学们一同前往北京大学、中国国家博物馆、故宫、北大红楼等地参观交流，触摸历史脉动，感悟中华优秀传统文化魅力。

“我非常喜欢故宫的文物，曾多次到香港故宫文化博物馆‘打卡’，想着要是能来北京看一看就好了，没想到这么快就有了机会！”培侨中学学生李耀庭从小就对中国历史和传统文化感兴趣。此次研学活动中，最让他着迷的就是故宫。在一件件国宝文物前，李耀庭和同学们驻足、拍照，舍不得离开。“故宫展现了博大精深的中华优秀传统文化，给我带来很大的震撼！”他自己定下了目标：考上北京的大学，学习更多中国历史知识，遨游于中华优秀传统文化的海洋。

坐落在北京市东城区五四大街29号的北大红楼，是重要的爱国主义教育基地。研学团一行走进图书馆主任室、五四游行筹备室等复原场景，观看书信手稿、报纸杂志和多媒体影像资料等，重温五四运动那段风云激荡的历史。“亲身来到教科书中历史事件的发生地，确实有不一样的体会和感悟。”就读于北京大学的麦谦诺说，“我们年轻一代要以革命先驱为榜样，担当责任使命，做一个对国家、对社会有用的人。”

清晨，北京天安门。伴随着铿锵有力的脚步声，解放军仪仗队护送国旗走向升旗台……在天安门广场观看升旗仪式的那一刻，让将军澳香岛中学学生李恩伦铭记于心。“当雄壮的国歌声响起，五星红旗冉冉上升，我们心中充满骄傲和自豪。”李恩伦说。

如何报考内地的高校？内地高校对香港考生有哪些要求？大学里学习压力大不大？……在北京大学座谈交流期间，汉华中学学生莫凯霖的问题都得到解答。“非常幸运，我认识了同样毕业于汉华中学、如今就读于北京大学的师姐，在交流中我深受启发。”莫凯霖说，“这也让我的目标更加坚定了。”

“读万卷书，行万里路。短短几天时间，同学们亲身感受了祖国内地的发展变化，详细了解到许多原来只能在课本上看到的历史古迹及其背后的文化内涵，扩大了知识面、提升了文化自信，也进一步增强了民族自豪感和家国情怀。”汉华中学教师许文浩表示，这对香港青少年来说非常有意义，也非常重要，希望这样的研学活动可以越来越多。

“‘伴你成长，招商同行’是我们面向香港基层家庭学生的一个公益项目，希望帮助香港青少年了解祖国内地改革发展面貌，并定期



左上图：香港师生在北京天安门广场前合影。右图：香港师生在北京天安门广场参观交流。（主办方供图）

为学生开办中文阅读与写作讲座，推动中华优秀传统文化教育在香港落地。”招商局集团香港青年联合会主席赵阳介绍，3年多来，该项目累计投入近500万元港币，覆盖香港15所学校、220名学生、50名一线教师。“未来，我们将带领更多香港青少年到内地访学交流，让同学们在研学中了解祖国内地的发展变化，感受中华优秀传统文化的魅力。”赵阳说。

直刺、防刺、打击刺、闪身刺等动作令人目不暇接，展示了官兵一往无前、敢打必胜的勇气力量。牵引横渡动作惊险、滑降攀登娴熟快速、特种射击百发百中……在“特战反恐”课目现场，特战连官兵的精彩表现赢得现场观众阵阵叫好声。澳门市民康先生夫妇激动地说：“亲眼看到解放军战士火速出击、能征善战，真是了不起！有他们日夜守护，生活在澳门很有安全感。”

座无虚席，掌声雷动。在《爱在澳门》文艺演出中，融曲艺和歌唱为一体的节目《奔跑吧追梦人》赢得观众热烈掌声。得知节目都是战士们训练之余精心排练的，市民们由衷地竖起大拇指。“这些装备我能体验一下吗？”武器装备展示吸引了大量市民，他们端起冲锋枪、瞄准、拍照，与战士们互动，了解国防知识和装备性能。军服、野战食品、炊事装备和厨艺展示，无不引起参观者浓厚兴趣。

市民们还走进班排宿舍、课堂、荣誉室、军史馆及装甲兵模拟训练中心等，身临其境感受官兵的日常训练生活，拍照定格难忘瞬间。

据了解，军营开放活动作为驻澳门部队与澳门同胞沟通交流的桥梁，已经成为深受澳门同胞喜爱的军事文化和国防教育品牌。自2005年起，驻澳门部队已先后17次组织军营开放，接待参观民众14万余人次。本次开放活动是疫情后首次对公众开放，持续两天时间，逾3000位澳门市民走进军营。

受访民众普遍表示，7年完全执政的民进党交出了一张让劳工失望透顶的“成绩单”。“鸡蛋涨价了，猪肉涨价了，只有薪水没有涨！我们必须站出来为劳工发声。”来自新竹县湖口乡的乡民代表罗国涌说。

“五一行动联盟”表示，希望民进党当局正视广大劳动者心声，尽速提出改革方案，以改善日益恶化的劳动环境。

“台湾经济环境的恶化，主要是由于民进党当局‘倚美谋独’，不断升高与大陆的对抗，让台海局势陷入‘兵凶战危’，这严重伤害了台湾发展的基础，导致了严重的社会安全问题。台湾要改善民生，构建安定的就业环境，离不开两岸关系的和平稳定发展。”吴荣元说。

港澳居民来往内地通行证有效期延长

据新华社北京电（记者任沁沁）中华人民共和国出入境管理局4月28日发布公告，为依法保障港澳居民来往内地权益，自5月8日起，对有效期截止日期为2020年1月1日至2023年12月30日的港澳居民来往内地通行证（俗称“回乡证”），证件有效期统一延长至2023年12月31日。

公告指出，2020年疫情发生后，部分港澳居民未能及时办理“回乡证”到期换发手续。目前，内地与港澳各口岸已全面恢复人员往来，港澳居民来往内地需求激增，港澳地区受理办证机构出现排队预约周期较长的问题。为此，中华人民共和国出入境管理局决定，5月8日起，持证人持有有效期限截止日期为2020年1月1日至2023年12月30日的“回乡证”，可以正常办理出入境边防检查手续来往内地；入境内地后，允许前往就近的县级以上公安机关出入境管理部门申请换发“回乡证”。

港澳居民如需进一步了解公告内容，以及证件换发、口岸通关等信息，可以致电中华人民共和国出入境管理局12367服务平台查询。

“港车北上”6月起接受申请 7月起可经港珠澳大桥往返

据新华社香港/广州5月1日电（记者黄茜恬、毛鑫）香港特区政府1日公布“港车北上”实施安排：从2023年6月1日上午9时开始接受合资格的香港私家车申请“港车北上”计划，并于7月1日零时起让已获批的香港私家车经港珠澳大桥口岸往来香港与广东省。

特区政府发言人说，为确保“港车北上”计划有序落实，广东省政府和香港特区政府同意在计划推出初期就接受申请数目设置上限，并将以电脑抽签方式分配。开放申请后首星期每个工作日接受200个申请，由第二个星期起每个工作日接受300个申请，之后会检视申请情况，逐步提升接受申请数目。

特区政府行政长官李家超表示，感谢中央及广东省政府一直以来的大力支持，推动和落实“港车北上”，为粤港之间经贸和人文交流提供进一步发展动能。

他说，“港车北上”便利香港居民以自驾方式经港珠澳大桥口岸到广东省作短期商务、探亲或旅游，是促进粤港澳大湾区进一步互联互通，推动区内经济融合发展的另一重要里程碑。

记者从广东省公安厅获悉，广东省政府已于当日公布“港车北上”管理办法。根据管理办法，香港车主只要年满18周岁、持有港澳居民来往内地通行证，本人名下登记持有1辆香港机动车（车长小于6米且含驾驶人座位数不超过8座的非营运小型载客汽车），就可以申请临时入境机动车牌证。预计约45万名香港机动车车主将享受到这一政策红利。

香港机动车在临时入境机动车牌证有效期内，可以多次入出内地，但停留期限不得超过临时入境机动车牌证有效期，每次进入内地后在内地连续停留不得超过30天，每年在内地累计停留不得超过180天。

第三十三届澳门艺术节揭幕

据新华社澳门电（记者李寒芳、刘刚）由澳门特区政府文化局主办的第三十三届澳门艺术节4月28日在澳门文化中心大堂揭幕，舞蹈艺术家杨丽萍的《春之祭》为艺术节华丽开场。

本届澳门艺术节主题是“艺行致远”，既展示对打造“以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地”的决心，也希望鼓励大众与艺术同行。艺术节呈献20套精选节目，涵盖戏剧、戏曲、舞蹈、音乐及视觉艺术等。

传统艺术节节目将在艺术节上再展新猷。澳门振华粤艺会创作的多媒体粤剧长剧《天鸽·情》，诉说

澳门民众抗击台风“天鸽”的难忘记忆。此外，多部名家名作将在艺术节期间展现，包括丁一滕执导、朱宜编剧的话剧《我是月亮》，上海话剧艺术中心与希腊团队合作复制的古希腊经典剧作《厄勒克特拉》等精彩节目。

澳门特区政府文化局局长梁敏敏致辞表示，此届艺术节风格多元，精彩纷呈，力求开拓艺术鉴赏视野，让审美启迪日常生活。文化局也将每年一度的澳门艺术节作为非物质文化遗产的重要展示平台，以及沉浸式亲子艺术游乐园。

本届艺术节将持续至5月28日。

香港举办冠军赛马日活动



图：香港星级赛马“金枪六十”在比赛场。图：香港赛马会供图。

本报香港5月1日电（记者陈然）香港与内地全面通关后的首个冠军赛马日，4月30日在香港沙田马场隆重举行。赛事包括三项总奖金高达6500万港元的国际一级赛，共吸引逾5.4万名观众入场观赛。

当日，沙田马场人潮汹涌，适逢香港与内地全面通关后的首个“五一”劳动节假期，冠军赛马日也吸引了不少来港游玩的内地旅客。

香港赛马会表示，这项国际马坛盛事可帮助旅客发掘香港独特魅力，也为香港经济发展增添一份动力。

经过一番激烈角逐，中国香港最终包揽三项国际一级赛的桂冠，其中备受瞩目的香港星级赛马“金枪六十”在冠军一哩赛中，创下该赛事18年来的首个三连冠纪录，继续稳坐香港赛马史上赢得最多头马及奖金的赛驹宝座。

驻澳门部队举行第十七次军营开放活动



图为市民在中国人民解放军驻澳门部队第十七次军营开放活动上参观。新华社记者 张金加 摄

本报澳门5月1日电（富子梅、李松）伴随着铿锵有力的步伐、嘹亮庄严的国歌，五星红旗在澳门氹仔营区冉冉升起……4月30日上午10时，中国人民解放军驻澳门部队第十七次军营开放活动隆重举行。1500余名澳门市民走进军营，看步操、登军车、赏演出，零距离感受驻澳部队威武雄风，沉浸式体验军营生活。

据驻澳门部队有关负责人介绍，

此次活动安排了升旗仪式、军事课目展示、装备展示、军营参观、文艺演出等内容，重点展现驻澳部队练兵备战成效和威武文明形象。

“听到军乐队现场演奏《七子之歌》，好感动！”14岁的中学生潘同学说，这是她第二次走进驻澳部队军营，第一次跟着父母来时，还是没上小学的年纪。这一次带着爷爷奶奶一起来，为老人拍了很多照片。“看到

格斗、射击、救援等军事课目展示，感觉很威武震撼！”

“能为澳门同胞演奏国歌，很有意义。”演奏军乐的某连中士朱荣杰告诉记者，看到澳门市民纷纷拿起手机拍照，记录下升旗奏国歌的神圣时刻，自豪感油然而生。

喊声震天，气势如虹。由80名官兵组成的刺杀方队，以自动步枪枪刺击、打、防、刺，展示白刃对抗，

台湾各界举行“五一”劳工大游行 抗议民进党当局漠视劳工权益

据新华社台北5月1日电（记者章利新、尚昊）5月1日劳动节当天，由台湾各行业工会及社会团体组成的“五一行动联盟”，在当局领导人办公场所门前的凯达格兰大道上举行劳工大游行，以“八年全执政、劳工算总账”为主轴，抗议民进党执政以来漠视劳工权益导致劳动环境不断恶化。

“八年执政笑哈哈，劳工艰苦谁人管”“我要职场，不要战场”“我是劳工，不是奴工”……聚集在抗议现场的数

千人高举标语，齐呼口号，表达对民进党当局无力解决民生困境，不能保障劳工利益的强烈不满。

记者在现场看到，游行民众来自台北、新北、云林、高雄、桃园、台南、苗栗等各县市，横跨医护、航空、银行、铁路、邮政、警消等各个行业。参与游行的团体包括台湾产业总工会、台湾高等教育产业工会、劳动人权协会等约50家。

参加此次游行的劳动党主席吴荣元对新华社记者表示，民进党执政以

来，台湾社会经济环境不断恶化，通货膨胀持续加剧，遭遇最惨的就是劳工大众。所以，此次游行的主要诉求，就是要求当局把保障劳工权益当作社会安全的大事来对待。

台湾产业总工会理事长江健兴表示，民进党执政以来，很多承诺如提高工资、处理劳保年金等都尚未落实，而台湾受雇人员报酬在GDP占比从曾经的50%，下滑到了2021年的43.03%，显见雇主获利的果实未和劳工分享。



广东省广州市琶洲港澳客运口岸往返香港国际机场航线近日开始试运营。旅客从琶洲口岸乘船，可直达香港国际机场（海天码头）。为切实做好保障服务，南方电网广州供电局日前投入3台岸基船舶供电系统，为穿梭的客船提供交流用电。图为广州市供电局工作人员在现场测试岸基船舶供电系统。赵仲明摄